

外卖小哥超车撞伤人，谁来赔偿？

法院：事故发生在配送外卖的履职过程中，应认定为职务行为

外卖小哥配送途中超车不当撞伤人，谁来担责？2025年10月23日，一起因外卖员撞伤骑车行人的非机动车交通事故纠纷在金山区山阳镇巡回审判点公开开庭。

送餐途中出事故

2024年12月25日，外卖员陈某在一次外卖配送途中，因超车不当，与同向车道骑行电动车的徐某相撞，导致徐某受伤。经交警部门认定，陈某对该起事故承担全部责任。

事故发生后，徐某为治疗共花费医疗费3万余元，此外还产生了营养费、护理费等费用。公司为陈某购买了新职业伤保险。因与陈某及陈某所属外卖公司就赔偿事宜协商无果，徐某遂将陈某、外卖公司及保险公司诉至法院，要求共同赔偿医疗费、误工费、护理费等各项损失，共计6万余元。

庭审现场，双方当事人围绕被告陈某是否应承担赔偿责任及原告主张的误工费是否合理展开辩论。

当庭调解查明事实

针对庭审中的争议焦点，主审法官贺美娟结合案件事实与法律规定，当庭进行调解。



承办法官向双方当事人释明，关于赔偿责任归属问题，依据《中华人民共和国民法典》相关规定，用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害的，由用人单位承担侵权责任。

本案中，尽管是陈某撞倒徐某，但事故发生在其配送外卖的履职过程中，应认定为职务行为，因此相关赔偿责任应由陈某所属外

卖公司承担，而非陈某个人。对于误工费诉求，法官强调，主张误工费需提供充分证据证明误工事实及收入减少情况，常见的有效证据包括劳动合同、工资流水、误工证明等。

本案中，原告徐某已过退休年龄，主张自己在棋牌室工作，却无法提供工资流水、劳务合同等关键证据，难以证实其误工损失确实存在。在法官的耐心释法与积极调解下，各方最终

达成一致意见，签订调解协议：保险公司赔偿徐某医药费3万余元、外卖公司赔偿徐某剩余医疗费、营养费、护理费等各项损失1万余元，陈某主动赔偿徐某衣物及电瓶车修理费损失300元，共计48000余元，该案当庭圆满化解。

以案说法现场答疑

发生交通事故被撞后，受害人应如何维权？庭审结束后，金山区人民法院开展了“以案说法”普法活动。

法官介绍，维权需要“五步走”：一是及时报警就医，由交警部门出具事故责任认定书，明确责任划分，同时妥善保留病历、诊断证明、费用清单等医疗材料；二是明确赔偿主体，厘清肇事方、用人单位、保险公司等责任主体；三是全面收集证据，包括事故现场影像、责任认定书、保险单据及各类损失凭据等；四是协商优先处理，与赔偿义务人就赔偿项目和金额进行协商，达成一致后签订书面协议；五是依法提起诉讼，若协商无果，可向事故发生地或被告住所地法院提起民事诉讼。

晨报记者 姚沁艺 通讯员 贺美娟

“神奇产品”竟能防癌抗癌？

一盒标价上万元竟让老人甘情愿买单

“神奇产品”竟能突破医学边界宣称“抗癌防癌”还能“预防老年痴呆”，一盒标价上万元还让老人甘情愿为之买单。其中到底存在什么猫腻？2025年4月，静安区检察院接到线索，辖区内有一家出售保健食品的连锁店铺，以给老人上培训课的噱头推销购买商品，疑似存在虚假宣传，随即决定立案，深入调查。

免费发放蔬菜吸引中老年人

“您要是有空，欢迎明天前来参加培训课，我们邀请了名医专家讲解产品功效，现场购买产品还能有额外优惠！”销售人员一边介绍自制的产品宣传册，一边不断邀请消费者参与培训课程。

承办检察官在和店员交流后指出，这场所谓的“互助交流会”实则是产品推销会，门店采用“三步走”策略，先是不定期安排员工去周边小区免费发放蔬菜，吸引中老年消费者；再以会员积分、专人联络等技巧培养感情，最后顺水推舟邀请这些老人参加所谓培训会，趁机为自家产品进行推介宣传。

经过包装，普通的二酯食用油被吹嘘成“能降尿酸、防老年痴呆”的神奇产品，每瓶售价高达800元；而一些保健食品更是被宣称具有“防癌抗癌”的功效，一盒售价竟达上万元。

深入调查后，检察官还发现，该家连锁店铺的行为早有端倪。从2021年起，在一生活服务类APP上就有消费者留言反映“骗子公司！他们对老年人洗脑！”

更值得关注的是，检察官在接受群众线索后调查核实发现，今年年初已有媒体曝光该连锁店铺的虚假宣传问题，揭露其他辖区内的分店通过“健康讲座”形式向老年人推销高价保健品的内幕，已被相关部门立案调查。

现场调查、历史差评、媒体报道一致指向，该店铺存在向不特定群体宣传普通食品、



保健食品具有疾病预防、治疗等效果，从而误导和欺骗消费者、占有市场获取高额利润等问题，属于虚假宣传，严重侵害了社会公共利益。

涉案产品不再上架售卖

2025年4月，静安区检察院召开公开听证会，邀请人大代表、政协委员和人民监督员参加评议。

“我国相关法律规定，食品广告的内容应当真实合法，不得涉及疾病预防、治疗功能。”承办检察官依据调查结果总结，“该案涉事食品均为普通食品、保健食品，而非药品，涉案门店在推介时宣传产品具有‘降尿酸’‘防老年痴呆’等功效，没有任何科学依据。根据《中华人民共和国食品安全法实施条例》，利用会议、讲座、健康咨询等方式对食品进行虚假宣传的，由县级以上人民政府食品安全监督管理部门责令消除影响，有违法所得的，没收违法所得。”

2025年5月，静安区检察院向相关行政

机关立即开展整改。在个案整治方面，相关行政机关对被投诉店面立案调查，查明门店在招揽客源方面使用“互助交流会”等形式，对预包装食品作具有疾病治疗、预防功能等进行虚假宣传的事实，责令门店立即停止并纠正违法行为、消除影响，并罚款人民币20万元；在延伸治理方面，联合属地街镇对辖区内另外几家门店开展执法检查，对相关负责人谈话教育，以防类似问题再度发生。

同时，相关行政机关以本案反映的问题为契机，建立长效监管机制：通过建立风险划分机制，重点摸排辖区内涉老食品经营主体清单，特别针对有投诉历史、有举报记录的门店，加强监管频次；通过媒体、社区活动等宣传途径，加大案例曝光力度，引导社会共同监督；通过发挥街镇综合网格作用，建立共享线索移送机制，提升监管覆盖面。检察建议发出两个月后，承办检察官再次回访辖区内多家门店，发现涉案产品并未再上架售卖。现场，检察官也再度提醒经营者依法诚信经营。

2025年7月，静安区检察院对本案作出终结案件的决定。

晨报记者 姚沁艺 通讯员 姚安珂

物 资 回 收 渝水堂 高价 收购 红木家具.老家具.字画.扇子.印章.像章.老服装.小人书.紫砂壶.玉器.瓷器.地址:多伦路文化名人街182号(近四川北路) 热线电话:65407260 13601926417 高经理 免费上门服务	上海影笙贸易有限公司 (工商注册号:310104000540812) 遗失 营业执照正副本 (正本编号:04000000201404080085, 营业执照副本编号:04000000201404080086), 声明作废。 长风大楼业委会 2025.10.22 遗失第四届备案证, 声明作废。
投 放 热 线: 22895373 《新闻晨报》综合分类、遗失、注销各类声明广告	